

兖州区

蹚出新型工业化转型路径

企业技改 释放澎湃新动能

本报济宁讯(通讯员 王众 李旋)近年来,兖州区牢牢把握实现新型工业化这一关键任务,积极探索改革创新之路,因地制宜发展新质生产力,深入推进新型工业化,助推兖州工业经济高质量发展。

正式并网运行,力争项目尽快竣工投产。完善新能源产业链图谱,抓好上下游企业培育,加快建设形成新能源产业集群。

色的发展方向,全面推动制造方式变革。深入推动制造业“智改数转”,2024年,实施总投资174亿元的149个智能化数字化改造项目,太阳纸业全要素数字化平台等10个项目入选省级数字经济重点项目。

供应链管理企业3家。优化“亩产效益”评价体系,引导企业提高资源利用效率,推动工业节能从局部单体节能向全流程系统节能转变。

本报济宁讯(通讯员 张树锋)“这套设备全部使用程序控制,只需一人操作,两人辅助,即可完成全部生产任务。该设备精度高,生产零件直径公差可以控制在正负3度,圆度控制在1毫米之内。

近年来,兖州区坚持大抓产业、大抓先进制造业,聚焦科技创新,汇集资源要素,引导支持越来越多的企业向技术创新要动力,推进技改升级,培育优质产业,加快推进制造强区建设。

为筑牢制造业根基,兖州区聚焦优势产业集群,持续开展“书记区长企业家恳谈日”活动,更大力度推进“助企攀登”,延伸产业链条,配套上下游企业,帮助企业上项目、抓技改、拓市场。

在兖州,像伊莱特(济宁)高端装备有限公司这样通过技改持续发力、促进传统产业提档升级的企业不在少数。

天意机械是一家装配式建筑设备生产企业,PC构件作为建筑预制件的重要组成部分,原来生产工艺是人工作业,生产效率低,产品质量波动大。

实施数字经济攻坚突破行动,推进产业数字化、数字产业化,是兖州区实施技改的重中之重。以5G基站、千兆光纤全覆盖为依托,引导企业通过智能化改造,推进一批数字化车间、智能工厂、标杆车间建设。

企业加速转型,政策持续跟进。“今年,我区加大设备奖补、贷款贴息、股权投资等支持力度,对技改过程中购置设备、软件系统等按规定给予资金补助,确保技改工作落实落地。”兖州区工业和信息化局负责同志说。

工业项目建设审批 再创“快捷键”

本报济宁讯(通讯员 王洪玮 梁晨 侯倩)近日,山东福永利环保科技有限公司年产3万吨二氟甲烷建设项目完成竣工验收备案,并试生产。

今年以来,兖州区持续深化“放管服”改革,以济宁市工程建设“高效办成一件事”为牵引,打造工业项目建设一人对接、一站式高效便捷服务、多项审批集成办理即“1+1+N模式”,实现办理环节减少85%、审批时间提速60%。

据了解,兖州区工业项目审批“快捷键”直接对接企业,在各相关部门的协同推进下全方位服务项目建设,将项目的立项、用地、规划、施工、消防、核算、竣工备案直到不动产办理的全生命周期纳入统筹管理,切实达成项目审批更好办、更快办、一次办的目标。

针对工业类建设项目面临的手续多、耗时长、市场压力大等问题,兖州区依托“互联网+政务”平台打造业务线上申报、信息内部流转、流程实时监控、证照电子互认的“政务综合体”,将建设项目审批划分为立项规划、施工许可、竣工验收三个阶段,建立了规划方案联审、“多图联审”“多测合一”“多水合一”、竣工联合验收等集成办理工作机制,减材料、优服务、去环节,让企业获得省时、省力、省心的政务服务体验。

精准发力,定制“套餐式”审批。结合兖州区优势主导产业布局及产业特点,围绕新能源、农机装备、食品产业、橡胶轮胎制造等四大产业,分别编制《“套餐式”集成审批服务指南》,精准确定涉审事项、法定依据、通用材料、个性材料、流程步骤、申办方式等要素信息,着力解决企业“听不到”“看不懂”“享受不到”“干脆不要”的问题,让企业清晰明了、全面知晓,提供普通项目全覆盖、重点项目全面帮、招商项目提前帮、工业项目精准帮的帮办服务,打通企业政策获取的“最后一公里”。

兖州区扎实推进“高效办成一件事”改革,推动审批提速,助力建设项目实现高效开工。今年7月,兖州区率先实现水电气暖网联合报装一件事线上办理,优化流程集成办理,将供水、供电、燃气、热力等七项报装业务一次性办结,采取企业线上申报,市政公用单位统一受理、协同服务的并联审批模式,实现办理环节的减少和办理过程的快捷高效。

兴隆庄街道 打造乡村文化新IP

本报济宁讯(通讯员 路慧超 孙东琳)近日,兖州区第十一中学迎来了一场别开生面的文化盛宴。山东梆子戏曲演出在锣鼓管弦伴奏中高潮迭起,赢得师生热烈喝彩。

兴隆庄街道通过打造五个特色乡村文化符号,丰富了乡村文化内涵,促进了乡村文化与旅游、教育、产业等多领域的深度融合,为乡村振兴注入了源源不断的文化活力。

赓续红色血脉,弘扬红色文化。兴隆庄街道深度挖掘本土红色资源,大力弘扬红色文化。依托该区历史上第一个农村基层党组织——程家行村党支部,高标准建设红色教育基地,全面展示党支部的发展历程。

依托名仕廉吏,建设廉洁文化。兴隆庄街道倾力建设廉洁文化,以元朝监察御史王思诚为文化内核,投资400余万元,用地面积2.3万平方米,高标准建成思诚廉政文化主题公园。广场内精心布置了60个石刻、浮雕等文化景观,2000余棵银杏、乌桕、椰榆等绿化树木,以及14套健身器材,形成了集教育、观赏、休闲于一体的廉洁文化新地标。

将顺历史文脉,挖掘乡土文化。兴隆庄街道深挖历史文脉,邀请知名专家学者,通过实地勘查、走访调研、座谈交流等方式,历时一年精心编撰了《千秋人文兴隆庄》一书。该书以23万字的厚重内容,配以丰富图文,生动记录了兴隆庄的历史变迁、先贤事迹、文化名人、地方志与民间故事。

狠抓保护创新,传承非遗文化。兴隆庄街道全力支持“五谷画”第四代传承人王怀起,创新性开展“五谷画”文化传承与保护工作。他在传统工艺基础上进行技术革新,使“五谷画”作品不仅承载了深厚的文化历史,更融入了现代审美。

突出文旅融合,酿造“运河酒香”。山东运河之都生态酒庄在兴隆庄街道的支持下,深度挖掘中华酒文化,结合80余年酿酒技艺传承,斥资2600万元建设了1700余平方米的酒文化博物馆。

深化移风易俗 倡树文明新风



10月15日,酒仙桥街道东苑社区的工作人员在居民的“美德存折”上加盖“美德印章”。

兖州区酒仙桥街道将移风易俗工作与基层治理积分制有机融合,积极推行“德者有得”积分兑换制度,创新使用“美德存折”积分兑换载体,实行“一人一折、一事一记、量化兑章、动态管理”机制,将居民日常行为量化成积分,把婚事新办、丧事简办、小事不办、杜绝高价彩礼、减轻人情负担等移风易俗的内容纳入积分制兑换范围,引导大家争做移风易俗的倡导者、践行者。



近日,济宁市公安局兖州分局交警大队组织宣传人员走进新兖镇中心小学,带来一堂交通安全普及教育课,进一步增强中小学生的交通安全意识和自我保护能力。

龙桥街道

“微阵地”激发社区服务新活力

■本报通讯员 师琪

今年以来,兖州区龙桥街道在试点社区深入推进网格服务站建设工作,利用闲置空间打造网格服务站,为群众提供学习、活动、娱乐、服务场所,集便民惠民、乐民聚民多功能于一身,变基层“末梢”为治理“前哨”,有效打通服务群众的“最后一米”。

就近便捷,社区服务“零距离”

走进龙桥街道锦绣家园小区中心广场和锦绣城小区西南门休闲区域,都能看到焕然一新的网格服务站,来往的居民络绎不绝,大家或咨询公共事项或反馈民生诉求。“有了这个网格服务站,以后我们办事就不用跑这么远了,特别方便!”前来咨询业务的王大妈热情地说道。

龙桥街道盘活试点社区闲置低效空间,按照就近、便民、高效的原则,科学规划选址,建设了20个专属网格服务站和50个一室多用共享网格服务站。

网格服务站按照“三个一”标准建设:一张办公桌,用于网格员办公和接待群众;一个协商议事台,用于群众协商议事;一个便民服务处,为居民提供生活便

捷服务。网格服务站内放置《社情民意收集记录簿》,群众反映诉求意见实时登记,及时向当事人反馈处置进度。站内还设有公示栏、服务指南、事项清单等信息板块,确保服务区间、服务对象和服务环节全覆盖,打破“有事去社区”的原有模式,让“下楼就能办事”成为居民共识。

设施齐全,服务居民“心贴心”

网格服务站坚持从居民关心的民生小事入手,精准对接居民需求,完善各项便民设施。

宣传标识方面,在网格服务站外设置醒目标识,方便群众识别,配备政策宣传栏,结合惠民政策及时更新。

党员教育方面,网格服务站开辟党建服务角,推进专题党课、理论宣讲、法律咨询等项目常态运行。

便捷服务方面,通过链接社会资源,为居民提供修鞋、改衣、配钥匙等便捷服务,满足居民政策咨询、紧急求助、纠纷调解等基本服务需求。

基础设施方面,网格服务站结合群众需求,配置了饮水、休息、应急药箱、便民雨伞等设施,为居民提供更加贴心、暖心、细心的服务。

网格员驻站,志愿服务“不打烊”

“靠近一点,看这里……”伴随着一次次相机快门的按下,摄影师将新婚老人镜头前的甜蜜笑容定格了下来。近日,龙桥街道组织开展了“老有所忆 定格最美夕阳红”主题活动,邀请辖区内50对金婚老人在网格服务站拍摄婚姻纪念照,定格美好瞬间,活动现场一片欢声笑语。

今年以来,龙桥街道组建150支“1123”网格员队伍,明确一名网格长书记带领1名网格员会同2名物业管家、3名公益岗志愿者轮值或常驻网格服务站开展日常工作。

网格服务站以贴近群众、服务群众为原则,在微网格组织开展“多元力量互动”服务活动,开展“龙桥烟火气 开心赶大集”“趣享运动 相伴成长”“助力开学季 学子齐欢怡”等紧贴群众需求的志愿服务活动,用家门口的“微阵地”,架起社区、网格、群众之间沟通的桥梁。

“建设网格服务站是推动工作重心下移、服务力量下沉的有力举措,为辖区广大居民提供更周到、贴心、便捷的全方位服务,让基层治理更接地气、更有活力、更具温度。”龙桥街道负责同志说。

兖州区

推进现代农业高质量发展

本报济宁讯(通讯员 苏强 孙天雨)近年来,兖州区始终坚持农业农村优先发展,围绕推进现代农业高质量发展目标,以高标准农田、智慧农机、数字农业为抓手,推进农业农村现代化。

在新兖镇小草房家庭农场,通过实施改良土壤、建设路渠、发展高效节水灌溉、配套智能水肥一体化装备,推广应用数字农田建设云平台等一系列高标准农田建设举措,提升了农田的生产力。

在高标准农田建设中,兖州区创新数字农田建设,强化数字赋能,建设智慧型高标准农田。“十二五”以来,兖州累计建成高标准农田47.16万亩,率先实现高标准农田全覆盖。成功入选2023年高标准农田整县推进示范县,全面开展新一

轮高标准农田产能提升行动。兖州区农业综合开发服务中心负责人表示,现在兖州区基本农田已全部建成高标准农田,以高标准农田、智慧农机、数字农业为抓手,推进农业农村现代化。

在高标准农田建设中,兖州区创新数字农田建设,强化数字赋能,建设智慧型高标准农田。“十二五”以来,兖州累计建成高标准农田47.16万亩,率先实现高标准农田全覆盖。成功入选2023年高标准农田整县推进示范县,全面开展新一

质,为联农富农带来更多更大的实惠。通过学习运用“千万工程”经验,落实“七个提档升级”要求和全面实施“百区千村”三年行动,走在前、作示范,农业增效、农民增收、农村增活力的成效显著,“齐鲁粮仓”兖州力量更加凸显。

现代农业的发展已成为乡村振兴的强大引擎,体现了农民生活水平的提高。如今的乡村处处展现出崭新的面貌,先进的农业机械极大地提高了生产效率,从播种到收割,一系列现代化设备的运用,让农民从繁重的体力劳动中解脱出来。精准施肥、智能灌溉、高效病虫害防治等科学技术广泛普及,确保了农作物茁壮成长,产量大幅提升。农业合作社等新型经营主体不断壮大,推动土地流转和规模化经营,实现了资源的优化配置。产业链的延伸不仅增加了农民收入,还带动了农村经济的快速发展。